

# 过超翔： 驻村第一书记的情怀

提起巩义市新中镇的岭沟村，许多人的脑海里都会出现“迷你小长城”的美丽图景。随着项目的持续推进，郑州市委市直机关工委派驻该村的驻村工作队也越来越多地被岭沟的群众提起。记者 李晓霞



## 从最困难的群体入手 从最具体的工作抓起

驻村第一书记过超翔和另外两名队员是在2020年3月正式入驻岭沟村的，该村位于新中镇区西南方向3.5公里处，属低山丘陵地带，面积3.86平方公里，全村共有7个村民小组，318户居民，人口1056人。“先是用了两周左右时间，在全村开展集中调研走访，认真听取群众意见，与

镇包村领导和村“三委”干部深入交流，形成系统全面的调研报告；逐项梳理群众生产生活和乡村振兴发展中的实际问题，理出群众吃水困难、村级组织建设不强、集体经济薄弱、发展后劲不足等突出问题。捋顺后，开始一点点落实。”过超翔说。

## 用实劲 做实事 不玩花拳绣腿 不做表面文章

紧接着，过超翔使用第一书记项目资金为村中购置运水车辆一台，缓解旱情中群众用水紧张问题；协调供水设施建设，在巩义市有关部门和新中镇党委政府的大力支持下，投资近200万元的岭沟村产业配套供水项目已由巩义市立项并顺利开工建设；搞好大棚配套，改善农业生产条件，积极为贫困户创造就业岗位；为农家书屋和党员干部捐赠图书读本近400册；为村中捐赠消毒物资1批，救灾应急专用帐篷2顶；

协调为困难群众捐赠奶粉10箱和口罩1批；坚持支部共建，对贫困户帮扶实现再覆盖；协调改善村中党建阵地硬件，建设党建惠农示范点、显示屏、宣传专栏等设施；帮助贫困户销售鸡蛋、小米等农产品；积极开展慈善活动，助力新中镇“美丽乡村慈善书屋”项目，为岭沟村困难群众捐款捐物。“过书记他们做的，都是我们需要的。”一件件实事做下来，群众看在眼里，从最初的质疑到肯定，越来越多的人和他们成了朋友。

## 一锤一锤往下敲 一件一件落实到位

采访中，过超翔总说，所有的成绩背后，都离不开原单位的支持。原来，市直机关工委在各项费用非常紧张的情况下，协调18万元资金用于岭沟村党建阵地提升建设；将岭沟村纳入学习型组织建设计划一体统筹，每期预留干部学习书籍和党员读本，目前已向岭沟村提供书籍和读本

近400册；2020年腾讯“99公益日”慈善活动，为新中镇有关项目捐赠现金5050元；多方位支持新中镇老区发展，市直机关工委积极宣传新中镇豫西抗日纪念馆等红色教育资源，计划组织市直机关党务培训各批次学员到纪念馆接受爱国主义红色教育，并已安排第一批约110人参观。

## 一桩桩捋清楚 一件件落实好

“一个阶段有一个阶段的工作任务，既然来了，岭沟就是我们的家。”辛苦的汗水还未落下，过超翔又有了新的计划，要尽快确立集体经济项目。岭沟村具有比较便利的交通条件和较好的自然资源，村里已考察香菇种植、奶牛喂养、高端民宿等项目；计划联系郑州市职介中心，争取为岭沟村群众提供一批务工信息和创业信息，促进村中劳动力充分就业，增加村民和集体经济收入。

“如今的岭沟村和过去相比，发生了翻天覆地的变化。过超翔书记他们通过一件件实事，把党和群众的心连在了一起，有他们在，心里有底。致富路上，我们的步子会迈得越来越大。”村支部书记细数变化，有掩饰不住的欢喜。

通过几个月时间的驻村工作，过超翔对驻村工作有了深刻的认识。驻村帮扶中的贫困村、低收入村，都存在基础差、底子薄、发展慢的现状，要紧紧依靠当地党委、政府，依靠村“三委”班子和群众。“以岭沟村引水工程为例，正是在该镇党委、政府的大力支持下，项目各个环节的工作才得以顺利推进。”

目前，过超翔正在发挥资源优势，邀请专家、学者和企业家到村考察，2020年10月21日，中科院院士、中国地质大学原校长赵鹏大教授到村调研矿产分布、开发利用、保护规划等情况。近日，工作队还联系文旅公司考察村中旅游景点开发项目，今年12月，村中还计划召开“岭沟村乡贤会”，集思广益，群策群力，共商发展之策。脚步不停的过超翔很忙，他总说“忙点没啥，只要能彻底改变岭沟村的现状。”

# 张善捷： 老党员的初心本色

在巩义市河洛镇神南村，提起张善捷，大家不约而同地竖起大拇指叫好，他忠诚于党、忠于人民，作为一名有51年党龄的老党员，作为巩义市神南特种耐火材料厂党支部书记，他从未忘记社会责任，经营企业的同时，一直热心公益事业，主动关注弱势群体，积极献爱心温暖他人。

用他自己的话说，作为一名新时代的企业家，就应该做一个大写的人，做一个有益于社会、有益于人民、为公益事业多做贡献、具有社会责任感的企业家。

作为党员，他不忘初心、牢记使命，始终把对党忠诚铭记心间，把无私奉献作为毕生事业，向人们诠释了什么是真正的共产党员。

记者 李晓霞 巩义时报 孙淑霞



## 始终用党员的标准严格要求自己

现年74岁的张善捷，1969年5月20日入党。在这51年中，他曾在河洛镇的两个村和两个企业担任过党支部书记，是巩义市第五届、第六届党代表，也是巩义市第一批建立“党代表工作室”的成员之一，为巩义优秀党代表。

党员的标准严格要求自己，牢记为人民服务的宗旨，做一名合格的共产党员。张善捷干一行爱一行。他努力学习耐火材料专业知识，在中原耐火群中，他所在的企业有相当的知名度，被业内称“神南厂专治疑难杂症”，张善捷本人也被尊称为“土专家”。

作为一名共产党员，张善捷始终用

## 忠诚来自于为民初心

张善捷关心困难群体的生存和生活问题，千方百计为这些人的生活 and 生存创造条件。援助特困人员以解燃眉之急。

他说“保就业就是保民生，保就业就是保稳定”。十几年来，先后安排困难户就业20余人，给他们安排力所能及的工作。

## 忠诚体现于无私奉献

多年来，张善捷积极投身于公益事业。张善捷经常说，自己是受党教育和培养的老党员，作为民营企业的党代表，承担社会责任是他义不容辞的职责。企业改制的14年间，他除每年上缴村里5万元之外，每年还给村民新农合捐款，为老干部、特困户捐助都在5万元之上。近10年来对本村5公里的路灯进行维修、维护、更换灯泡，保证全村亮化常态化。

“不发展新型经济就没有地位，不吸收先进文化就没有品位”。2014年和2018年他的耐材厂被河南省耐火材料行业协会命名为“河南省优秀耐火材料企业”。他的办厂宗旨是：为社会创造财富，为村民创造就业机会，为用户制造精品，不给社会制造麻烦。他所在的企业是巩义市最早使用洁净燃料的企业，也是行业里环保优秀企业，被巩义市委、市政府命名为“中小企业二十强”。

张善捷积极参与巩义市委组织部、河洛镇党委安排党代表的活动，如党代表的专项考察、列席市委扩大会议、接待党员、群众的来访。搞一些专项调查，登门征求老干部的意见，他个人的“党代表工作室”被市委命名为“先进党代表工作室”。

几十年来，张善捷始终牢记自己的第一身份是共产党员，永葆政治本色，坚守为民初心，把对党忠诚作为根本政治担当，把为民造福作为永恒价值追求，在他工作过的地方都取得了较好的成绩，在群众心中都有良好的口碑。